

В диссертационный совет Д 002.061.01
на базе ФГБУН Институт народнохозяйственного
прогнозирования РАН

**Отзыв на автореферат диссертации В.В. Потапенко
на тему «Пенсионная система в структуре современной российской
экономики», представленной на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория
(специализация – макроэкономическая теория)**

Происходящие сейчас изменения параметров социально-экономической политики, прежде всего затрагивающие сферу пенсионного обеспечения, определяют необходимость как прикладного анализа, так и теоретической оценки роли и места пенсионной системы в современной российской экономике. Дискуссиям об оптимальной модели пенсионной системы России часто не хватает именно такого комплексного подхода. Этим фактом определяется актуальность темы диссертации В.В. Потапенко.

Предложенный автором подход к анализу пенсионной системы в структуре экономики включает в себя теоретический обзор, макроэкономический и финансовый анализ, элементы экономического моделирования и прогнозирования. Представленная работа выходит за пределы непосредственно пенсионной системы и, скорее, описывает теоретические основы ключевых социально-экономических взаимодействий в современной российской экономике.

Значительный интерес представляет предложенный автором механизм оценки эффективности пенсионной системы на базе тщательно подобранного набора взаимосвязанных критериев эффективности, одновременно учитывающих уровень жизни пенсионеров, финансовую нагрузку на экономику со стороны пенсионной системы, множество демографических показателей, индикаторы состояния рынка труда и непосредственное влияние пенсионной системы на темпы экономического роста.

Следует обратить внимание и на то, что В.В. Потапенко не ограничивается анализом на макроуровне. Он предлагает оценивать последствия изменений параметров пенсионной системы с учетом взаимодействий между секторами экономики. Такой подход, если учесть высокую степень отраслевой неоднородности российской экономики, является интересным как с теоретической, так и с практической точек зрения.

Автор также предлагает оригинальный взгляд на уровень нагрузки на экономику со стороны незанятого в экономике населения. Представленные в автореферате оценки показывают, что вследствие изменения структуры

демографической нагрузки на экономику в ближайшие десятилетия потребуется не просто модификация пенсионной системы (например, через повышение возраста выхода на пенсию), а более системная отладка всего механизма социальной поддержки населения.

Описанные в автореферате прогнозно-аналитические модели подтверждают практическую значимость диссертационного исследования. Автореферат выполнен на высоком профессиональном уровне, но в то же время не лишен отдельных недостатков:

- Относительно слабо освещен вопрос о функциональной роли пенсий по старости в современной российской экономике.
- Хотелось бы видеть более развернутый анализ совокупного влияния социальной политики на уровень жизни пенсионеров.
- Недостаточно внимания уделено вопросу изменения уровня жизни лиц предпенсионного возраста в период изменения возраста выхода на пенсию.

Отмеченные недостатки не снижают общей положительной оценки работы.

Автореферат демонстрирует, что диссертационное исследование В.В. Потапенко соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук. Автор диссертации Потапенко Вадим Викторович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория (специализация – макроэкономическая теория).

Заместитель директора по научной работе ИПР РАН,
заведующий Лабораторией цифровой экономики и
отраслевых рынков ИПР РАН,
доктор экономических наук, проф. РАН

Логинов Евгений Леонидович

21.09.2018г.

«Подпись Логинова Евгения Леонидовича удостоверяю»:

Ученый секретарь ИПР РАН

кандидат экономических наук, доцент Юрьева Анна Анатольевна

Контактные данные:

Логинов Евгений Леонидович

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки
Институт проблем рынка Российской академии наук (ИПР РАН)
117418, Российская Федерация, г. Москва, Нахимовский просп., 47,
<http://www.ipr-ras.ru>
тел.: (499) 129-10-00, e-mail: loginov@ipr-ras.ru